

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ФИНАНСОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Уточнение теоретических и методологических подходов в условиях перехода от административной экономической системы к цивилизованным рыночным отношениям предполагает радикальное переосмысление имеющихся ранее представлений о содержании и структуре финансовой системы и выход на качественно новый уровень исследования.

Многообразие и подвижность финансовых отношений объективно предполагают их разграничение на сферы, звенья, элементы. В настоящее время исследованию современного состояния и перспектив развития финансовой системы страны уделяется большое внимание, как со стороны теоретиков, так и практиков, что актуализирует данную проблему в условиях становления рыночных отношений. Вместе с тем объектом детального рассмотрения все в большей степени становится сама структура финансовой системы, а не концептуально-комплексный подход к ее функционированию. Чрезмерное увлечение теоретическим и практическим опытом функционирования финансовых систем в странах Запада зачастую приводит к определенным управленческим подходам в трактовке финансовой системы без учета специфики развития рыночных отношений в экономике и финансах иной России.

Следует подчеркнуть, что содержание финансовой системы в рамках советской экономики трактовалось с точки зрения, во-первых, совокупности финансовых отношений, во-вторых, совокупности финансовых институтов (учреждений), органов власти и управления. За частую эти два момента отражались в определении финансовой системы, что в дальнейшем привело к некоторому смешению этих понятий.

С переходом к рыночным преобразованиям современные представления о финансовой системе выясвили еще больший разброс мнений. Интерпретации финансовой системы рассмотрены с позиции функционально-управленческого подхода. Несомненно, что с категорией «финансовая система» тесно связаны понятия «структура» и «управление».

Однако с методологических позиций представляется необходимым разграничение этих дефиниций. Интерпретация структуры любой системы подразумевает некое множество отношений между элементами или само разделение на эти элементы. Вместе с тем с позиции науки управления не всякая совокупность элементов составляет систему. Должна быть такая совокупность, которая способна создать новое качество. Новое качество всегда выступает как результат структурных сдвигов в системе, происходящих в результате управления. К числу системообразующих качеств помимо связей элементов относят внутреннюю целостность системы; совместимость качеств ее элементов; наличие подсистем и их субординацию; взаимодействие системы с внутренней и внешней средой и др. Место и роль отдельных элементов системы неодинаковы и субординированы, кроме того, в системе обязательно наличие первичного (основного) элемента, который несет в себе генетическое начало, что позволяет ему занимать центральное место среди других элементов системы, и его роль во взаимосвязях элементов системы и их звеньев должна быть определяющей.

Переход к рыночным отношениям, демократизация всех процессов, идущих в обществе, развитие принципов бюджетного федерализма, децентрализация бюджетной системы и другие причины характеризуют следующие трансформационные процессы в функционировании финансовой системы современной России.

1. Качественные изменения претерпели финансы предприятий и принципы их организации в результате широкого комплекса мер по разгосударствлению и приватизации. Это предопределило: преодоление монополии государственной

собственности практически во всех сферах народного хозяйства; превращение частной собственности в одну из основных форм собственности; многообразие форм собственности; становление новых форм хозяйствования, адекватных изменениям в отношениях собственности (акционерные общества, товарищества, производственные кооперативы, государственные и муниципальные предприятия и др.); формирование рыночных механизмов, обслуживающих новые формы собственности, и др.

2. Существенно расширилось содержание государственных финансов. В советский период государственные финансы практически отождествлялись с государственным бюджетом, а бюджетная система и бюджетное устройство в большей степени соответствовали унитарному государству, для которого была свойственна строгая централизация финансовых ресурсов на уровне центрального правительства. В условиях же становления российской модели бюджетного федерализма качественные трансформации в сфере государственных финансов связаны с законодательным закреплением в Бюджетном кодексе трехуровневой бюджетной системы, отдельного выделения категорий государственного долга, государственных заимствований, а также государственных внебюджетных социально-страховых фондов.

3. Расширяется сфера государственного кредитования. Если в структуре советской финансовой системы государственный кредит включался в финансовую систему с определенными оговорками, то в период постсоветских преобразований он, наряду с бюджетом, становится важнейшим звеном системы государственных и муниципальных финансов.

4. Ликвидация государственной монополии на страхование в соответствии с требованиями рыночной экономики существенно расширила роль страхования в решении проблем страховой защиты общественного производства и жизненного уровня населения. Страхование становится объективно необходимым элементом рыночных отношений и самостоятельной сферой финансовой системы.

5. Переход к рыночным отношениям предопределил объективную необходимость формирования финансового рынка как важнейшей сферы финансовой системы, обеспечивающей эффективное инвестирование и целенаправленное использование финансовых ресурсов. Благодаря финансовому рынку, представленному рынком ссудного капитала и рынком ценных бумаг, сбережения и накопления трансформируются в финансовый капитал, потребителями которого являются все субъекты экономических отношений: и государство, и предприятия, и отдельные лица.

Рассматривая вышеперечисленные трансформационные изменения, необходимо четко понимать, что структурирование финансовой системы России должно осуществляться с учетом всех вышеперечисленных процессов. Однако на сегодняшний день многовариантность современных подходов к пониманию содержания и структуры финансовой системы, их дискуссионность и связанное с этим отсутствие однозначных оценок не дает возможности прийти к единству мнений.

Е.Н. Пашкова
г. Белгород

ОСОБЕННОСТИ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ БАНКОВ И СТРАХОВЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ

По мере развития финансового рынка сотрудничество банков и страховых компаний приобретает многоуровневый характер. На стыке этих сфер возникла идея банковского страхования. Ее суть заключается в предоставлении населению и фирмам пакета финансовых услуг: страховых, банковских, инвестиционных. Расширение спектра услуг путем реализации продуктов банкострахования позволяет банкам привлечь новых клиентов и более полно удовлетворять потребности постоянных клиентов.